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Hovedresultater af compliance-undersøgelsen
Det er kun anden gang, at Skatteministeriet udarbejder de såkaldte compliance-rapporter. Den første blev udarbejdet på grundlag af indkomståret 2006, den anden på grundlag af indkomståret 2008. Undersøgelserne er et nyt og værdifuldt redskab, som yderligere kan kvalificere indsatsen over for dem, der prøver at slippe uden om at betale til fællesskabet.

Kun 0,4 procent af borgerne søger bevidst at omgå reglerne, hvilket er ca. 20.000 færre end i 2006 – svarende til 16.000 i 2008. Successen med borgernes årsopgørelser har baggrund i en meget høj digitaliseringsgrad og indberetninger fra fx arbejdsgivere og banker. 

På virksomhedsområdet viser undersøgelsen for 2008, at 52 procent af virksomhederne laver fejl. For en meget stor del skyldes fejlene ukendskab til reglerne, forkert tolkning af reglerne, bogføringsfejl og lignende. Beløbsmæssigt er der typisk tale om mindre fejl, men da mange laver dem, udgør de et stort problem. I 2006 var fejlprocenten 42.

For 10 procent af virksomhederne er der imidlertid tale om egentligt snyd, fx i form af sammenblanding af privatudgifter og virksomhedsudgifter eller skattepligtige indtægter, der ikke er selvangivet. Denne lille gruppe af modspillere tegner sig for ca. halvdelen af det samlede skattegab. Det tilsvarende tal i 2006 var 7 procent.
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