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Vejledning/guide til indberetning i PersonSelvangivelseOpret

Generelt

PersonSelvangivelseOpret er en totalindberetning, dvs at ALT, der ønskes indberettet på, skal med i indberetningen, med visse undtagelser f.eks dansk ejendom samt fradragene. Dette er beskrevet under hvert punkt.
Hvis ikke alt data er med i indberetningen kan det resultere i tab af data, så Årsopgørelsen ikke bliver korrekt. 
Hvis revisor f.eks indberetter et beløb til felt 202, og han i den efterfølgende indberetning ikke har felt 202 med, så bliver beløbet i felt 202 overskrevet med blanke, det vil sige, at beløbet forsvinder.
Felt 202 er i den forbindelse et relevant felt, jvf nedenstående.

Classic-delen - alt undtagen udlandsdelen
Alle grupper skal i princippet medtages i indberetningen.
· Selvangivelse
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i Selvangivelse i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Regnskab
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i Regnskab i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har Regnskab med i indberetningen, så bliver eventuel tidligere forekomst annulleret.
· Ejendomsavance
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i Ejendomsavance i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har Ejendomsavance med i indberetningen, så bliver eventuel tidligere forekomst annulleret.
· Ejendom 
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i Ejendom i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Selvom revisor slet ikke har Ejendom med i indberetningen, så bliver ejendom ikke annulleret. Felterne bliver fremført, danske ejendomme kan ikke slettes igennem PersonSelvangivelseOpret.
· ServiceFradrag
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i ServiceFradrag i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har ServiceFradrag med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· AftægtYdelse
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i AftægtsYdelse i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har AftægtsYdelse med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· BørneBidrag
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i BørneBidrag i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har BørneBidrag med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· ÆgtefælleBidrag
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i ÆgtefælleBidrag i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har ÆgtefælleBidrag med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· SGStudielån
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i SGStudielån i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet). Der findes kun et dataelement i denne gruppe, så det vil i princippet aldrig forekomme.
· Hvis revisor slet ikke har SGStudielån med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· StiftelseProvision
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i StiftlelseProvision i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet). Der findes kun et dataelement i denne gruppe, så det vil i princippet aldrig forekomme.
· Hvis revisor slet ikke har StiftlelseProvision med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· LånMereEndToEjere
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i LånMereEndToEjere i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet). Der findes kun et dataelement i denne gruppe, så det vil i princippet aldrig forekomme.
· Hvis revisor slet ikke har LånMereEndToEjere med i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.
· GældTilPrivatRenteUdgift
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i GældTilPrivatRenteUdgift i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).
· Hvis revisor slet ikke har GældTilPrivatRenteUdgift i indberetningen, så bibeholdes eventuel tidligere forekomst.

Man kan godt indberette Classic-delen uden at have Udlands-delen med.

Udlands-delen

Alt data vedrørende Udland skal indberettes, der findes kontroller i PersonSelvangivelseOpret, der tjekker op på, om alle udenlandske forhold er med i indberetningen. 
Hvis alle udenlandske forhold ikke er med i indberetningen, så bliver man afvist med besked om, hvilke forhold man mangler i indberetningen.
Hver udenlandsk forekomst har et specifikt UUID. Man kan oprette, ændre og slette de udenlandske forhold i PersonSelvangivelseOpret.
Der er mulighed for indberetning til disse fire Udlandsmoduler i PersonSelvangivelseOpret: 
· UdenlandskEjendom
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i UdenlandskEjendom i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).

· UdenlandskRente
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i UdenlandskRente i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).

· UdenlandskAktie 
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i UdenlandskAktie i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).

· UdenlandskLøn
· Hvis revisor ikke har alle relevante felter med i UdenlandskLøn i indberetningen, så bliver tidligere forekomst blanket ud (ingen værdi i feltet).

Når der indberettes til Udland, skal der som minimum være en angivelse af  Selvangivelses-data med fra Classic-delen.

Rækkefølgen er vigtig for sammenbinding af data

Hvis revisor ikke har mulighed for at indberette Udland i PersonSelvangivelseOpret og vil bruge TastSelv til det, så er det vigtigt at gøre det i den rigtige rækkefølge for at undgå potentielt datatab.
· Hvis revisor ikke har de udenlandske moduler tilgængelig i PersonSelvangivelseOpret, er det meget vigtigt i hvilken rækkefølge indberetningen sker.
Hvis han først indberetter Classic i PersonSelvangivelseOpret og dernæst Udland i TastSelv, så er der ingen problemer.
Men hvis han først indberetter Udland i TastSelv og dernæst Classic i PersonSelvangivelseOpret, så sker der ingen sammenbinding med de udlandske moduler, som blev indberettet i TastSelv.
Det samme gør sig gældende for S15 borgere (på årsopgørelsesordningen med udlandsforhold), der kan have fremførte udlandsfelter. Disse bliver heller ikke sammenbundet ved Classic indberetning.
Hvis revisor har mulighed for at indberette Udland i PersonSelvangivelseOpret:
· Hvis revisor har de udenlandske moduler tilgængelig i PersonSelvangivelseOpret, er der ingen problemer.
Han indberetter de fire udenlandske moduler i PersonSelvangivelseOpret, og de bliver dermed bundet sammen med de andre fire udenlandske moduler (International Organisation, Udenlandsk Pension, Udenlandsk Virksomhed og Øvrige udenlandske indkomster), hvis der er data i dem.



